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Dnešní neděle je druhou v programu 40 dní s Biblí, který nyní probíhá v Církvi bratrské, a jehož tématem je křest. Dnes před sebou máme text, ve kterém Ježíš mluví o svém křtu a o křtu svých učedníků v souvislosti s velikostí a službou. Ježíš s učedníky byli na cestě do Jeruzaléma, když ho Jakub a Jan požádali, aby v jeho slávě mohli být vedle něho - jeden zprava a druhý zleva. 

Pochopitelná prosba. Věří, že Ježíš je Pán, že jednou bude oslaven Bohem Otcem, a chtějí být u toho. Chtějí být na nejlepší párty a mít ta nejlepší místa - hned vedle největší hvězdy. Po pravici a po levici vládce vesmíru.

Nejsou skromní. Ale proč ne? Je to špatně, toužit po Kristu? Po jeho blízkosti? Po úplně nejbližší blízkosti Bohu? Bůh sám nás vyzývá, abychom ho milovali celým srdcem. A tato žádost synů Zebedeových může být výrazem lásky k Bohu - touha být mu blízko. Také může být výrazem touhy mít vyšší postavení, než druzí, ale to si každý z nás musí přebrat ve svém srdci, jaké motivy řídí jeho jednání.

Každopádně Ježíš dává najevo, že mu jde o jinou blízkost, než jen sedět vedle sebe. Ptá se jich, když mu chtějí být po boku ve slávě, zda mu chtějí být po boku i v dalších věcech – v kalichu, který pije, a ve křtu, kterým je křtěn. 

Jaký kalich a jaký křest má na mysli?
V Bibli se mluví o kalichu na mnoha místech, a to buď o kalichu Božího rozhořčení, hněvu a soudu, nebo o kalichu radosti, požehnání a spásy. Kalich svého hněvu a rozhořčení dává Bůh těm, které soudí, a musejí ho pít až do dna. Kalich spásy a radosti naopak dává těm, se kterými je v pokoji a kterým žehná. Ježíš pil z obou. V zahradě getsemanské nazval kalichem své utrpení na kříži, kdy měl na našem místě nést Boží soud a prolít svou krev, a při ustanovení večeře Páně pil s učedníky z kalichu nové smlouvy a mluvil o tom, že s nimi bude pít nový kalich v království Božím.

Také o křtu se v Bibli mluví vícekrát, a to o křtu vodou, Duchem Svatým a ohněm. Duchem Svatým a ohněm Ježíš pokřtil nebo pokřtí druhé; vodou byl sám pokřtěn. Byl to křest Janův na odpuštění hříchů. Proč Ježíš podstoupil křest od Jana Křtitele - copak on sám potřeboval, aby mu byly odpuštěny hříchy? Vždyť si o něm čteme, že hříchu neučinil, aniž byla v jeho ústech nalezena lest. 

Ježíš jistě nepotřeboval, aby mu byly odpuštěny hříchy. Ale byl to počátek jeho spásného díla pro nás: na začátku svého veřejného vystoupení se nechal pokřtít jako hříšník, aby se tak ztotožnil s námi lidmi; vzal na sebe naše hříchy - aby je sejmul z nás. A ta cesta ztotožnění s námi ho přivedla až na kříž, kde v trestu za tyto naše hříchy položil svůj život. Ale byl to Boží Syn, život, který byl v něm, byl silnější než smrt, a tak ho Bůh slavně vzkřísil mocí Ducha Svatého, přijal svůj život zpět a už víc neumírá ale posadil se po pravici Boha Otce všemohoucího. Lze říci, že Ježíšovým křtem bylo tohle všechno: ponížení se, zmaření sebe sama až k smrti na kříži, a pak povstání k oslavenému životu, který nepomíjí. 

Jak kalich, tak křest tedy byly pro Ježíše hodně důležité skutečnosti v jeho pozemském životě i službě. Co má asi Ježíš na mysli, když se učedníků, toužících být vedle něj, ptá, zda mohou pít jeho kalich a být pokřtěni jeho křtem? Domnívám se, že toto: Chcete-li mi být blízko, připojte se ke mně; nechtějte být se mnou jenom ve chvílích radosti a slávy, ale i ve chvílích bolestí a zápasů. Protože já jsem obojí. Považujte za důležité stejné věci, jako já, a bojujte o ně podobným způsobem. Následujte mne, sdílejte mé touhy, mé myšlenky, mé naděje, mé radosti, mé těžkosti. Odevzdejte se mi, spojte se se mnou, buďte se mnou jednoho Ducha. Buďte se mnou jedno, jako já jsem jedno s Otcem. Kdo mi slouží, ať mne následuje. A kde jsem já, tam bude i můj služebník. Buďte se mnou v mém kalichu a v mém křtu, a budete se mnou i v mé slávě.

---------------

Ježíš se vyhnul konkrétní odpovědi na to, zda místa po jeho pravici a levici jsou připravena pro Jakuba a Jana a pokud ne, tak pro koho. Ono je to s těmi místy složitější. Například v jeden moment byla tato místa připravena pro povstalce, kteří byli ukřižováni s Ježíšem - jeden po jeho levici a druhý po jeho pravici. Jakub a Jan asi netoužili zrovna po tomhle. Ale i to byl Ježíšův kalich a křest ... 

Také se na mnoha místech v Bibli píše, že Ježíš se posadil po pravici Boží, takže - pokud bychom to nahlíželi v lidských kategoriích - po Ježíšově levici je tedy sám Bůh. Ale takto o tom uvažovat nemůžeme. Vždyť ani nevíme, zda bude v nebi platit pozemská geometrie. Když nám Bible říká, že v nebi bude Bůh všechno ve všem, tak si to nemůžeme představovat tak, že bude vedle někoho z nás sedět.

---------------

Tento rozhovor uslyšelo ostatních deset učedníků a začali se na Jakuba a Jana hněvat. Proč? Protože způsob, jakým chtěli být Ježíšovi blízcí Jakub a Jan, zároveň vylučuje, aby mu byli stejně blízcí ostatní. Oni chtěli sedět hned vedle Ježíše. To ale znamená, že všichni ostatní by byli od Ježíše dál.

To je způsob, jak uvažujeme my lidé. Bohužel, tento způsob velikosti je konkurenční - touhy jednotlivých lidí si vzájemně konkurují. Chceme pro sebe to nejlepší za cenu toho, že ti ostatní se musejí spokojit s horším podílem. A protože to nejlepší chce více lidí, tak mezi sebou bojujeme. Nejlepší díl urve jeden a mnoho jiných trpí. A pak trpí i on, protože se vždycky najde někdo další, kdo ho třeba zabije, jen aby se toho nejlepšího zmocnil pro sebe. Chceme moc, vliv, postavení, majetek, uspokojení svých ambicí. Proto se hádáme, okrádáme, vraždíme. Kolik už bylo válek o území, o zdroje, o bohatství, o zotročení druhých. Ježíš konstatuje, že takto to chodí u národů. Ale pro své učedníky má jinou cestu: "Kdo se chce stát velkým, buď vaším služebníkem, a kdo chce být mezi vámi první, buď otrokem všech."

Přátelé, to je úplný opak toho, co je ve světě! Svět se řídí pravidlem: když chci být větší, než ten druhý, musím ho překonat svou mocí. Ježíš říká: chceš-li být větší než druhý, musíš ho překonat svou láskou a službou!

Všimněte si, že to není vůbec konkurenční - milióny lidí se mohou předhánět v lásce a službě, a nikdo nebude trpět - naopak! Jak je svět nádherné místo, když o velikost usilujeme tímto způsobem!

Tato Ježíšova slova jsou jedním z důkazů, že Bible není z člověka. Zde nám dává nahlédnout do nebe - ukazuje nám Boží uvažování, které je úplně opačné, než uvažuje člověk: biblický způsob vlády je služba. Ten, kdo má moc, má větší možnosti druhým sloužit - a proto je jeho úkolem i jeho slávou to dělat. Na službě je něco božského. Znamená to, že máte něco dobrého a jste ochotni se o to sdílet, rozdávat to. Díky Boží ochotě se sdílet a rozdávat existuje tento svět i spása. Vlastně každou chvíli žijeme z toho, že Bůh slouží. On udržuje celé stvoření při životě a každou vteřinu nám dává vše, co potřebujeme. A tak čím má kdo vyšší postavení a možnosti, tím víc služ druhým. A čím více sloužíš druhým, tím máš vyšší postavení - v Ježíšových očích a v jeho království. A Ježíš o tom jen nemluví, On to sám dělá: syn člověka nepřišel, aby si dal sloužit, ale aby sloužil - dokonce do té míry, že dá svůj život jako výkupné za mnohé.

Bratři a sestry, zde se setkáváme s láskou, která překonává všechno lidské. 

Ježíš, syn člověka a syn Boží, i když si mohl od lidí nechat sloužit, z lásky k lidem se pokořil, sloužil jim a nakonec za ně i vydal svůj život. Sláva Bohu. Radujme se, že máme Boha tak velikého a mocného, který nás tak miluje, že nám slouží, a to až do oběti vlastního života.

------------

Když to shrnu, tak dnešní slovo představuje dvojí Ježíšovo pozvání pro nás všechny: jednak nás zve do reality Božího království, a jednak nás zve k jednotě se sebou samým.

Do reality Božího království nás zve tím, že nás vyzývá, abychom se nechovali, jako svět, abychom nehledali velikost v převaze nad ostatními, ale abychom objevili, že skutečná velikost je v pokorné službě ostatním. My nemusíme reformovat svět nebo čekat, až se změní. Ne. My budujeme společenství Ježíšových učedníků a mezi námi to přece chodí podle Ježíšova slova - posloucháme Ježíšův příkaz a následujeme jeho vzor, prokazujeme lásku službou a tak prožíváme závdavky jeho království ve svém bezprostředním okolí. Kéž je Vám v tomto jednání posilou, že je to v očích našeho Pána dobré a v Jeho království, které přichází, si službou třeba i těm nejmenším získáváte uznání a vysoké postavení.

A k jednotě se sebou samým nás zve tím, že s námi chce sdílet svou slávu, ale i svůj kalich a svůj křest. Řekli jsme si, že Ježíšovým křtem bylo ponížení se, zmaření sebe sama až k smrti na kříži a pak nové povstání k oslavenému životu, který nepomíjí. A my se k němu připojujeme tím, že přijmeme jeho křest. Teď nemluvím o tom, že se necháme polít nebo ponořit, ale o přijetí toho, co je vnitřním obsahem křtu. Uvěříme, že jeho smrt byla i smrtí našeho starého hříšného člověka a že jeho vzkříšením jsme dostali dar Ducha svatého a povstali k novému životu, který už nežijeme sami, ale ve spojení s ním. 

To nejkrásnější, nejhlubší tajemství křtu je naše sjednocení s Kristem. Na základě naší víry nás Bůh křtem Ducha svatého spojil s Kristem. Radujme se z toho, prožívejme realitu našeho spojení s Bohem a buďme ujištěni, že v Kristově slávě budeme s ním - spolu s Jakubem, Janem a všemi ostatními, kterým jsou ta místa připravena od našeho nebeského Otce.

Amen

